

稳增长、促增收、扩消费、促振兴——

从地方两会看老百姓“钱袋子”新变化

连日来,全国31个省区市陆续召开地方两会,经济增长、收入、消费、乡村振兴等与老百姓“钱袋子”息息相关的政策安排新鲜出炉。2025年,老百姓在家庭收支方面将有哪些实惠和变化?

稳增长:明确发展目标、提出切实举措

为巩固增强经济回升向好态势,多地定下积极增长目标。

不少地方将2025年的经济增速定在了5%左右或以上。北京、广东等地明确2025年地区生产总值增长5%左右;浙江、湖南、吉林等地将这一目标定为5.5%左右,福建则将这一目标设为5.0%至5.5%;湖北、内蒙古、新疆的经济增速目标达到了6%左右,海南为6%以上。

为此,浙江省明确,深入实施扩大有效投资“千项万亿”工程;安排重大项目1000个以上,完成年度投资1万亿元以上。北京将持续激发民间投资活力,面向民间资本推介重大项目总投资不低于2000亿元。

广东省提出,促进外贸提质发展,支持企业抢抓订单,扩大电子信息、智能家电、电动汽车等产品出口;推动广交会、高交会、中博会等创新发展,办好“粤贸全球”展会;

支持外贸企业做强做优,培育一批本土供应链企业、港口物流企业、国际分销商和代理商。

外贸在稳增长中发挥重要作用。广东省政协委员、民建广东省委副主委陈伶俐建议,为推动外贸高质量发展,加快建设中国企业“走出去”综合服务基地,加大对海外仓企业支持力度,完善海外综合服务体系。培育外贸新质生产力,推动外贸拳头产品矩阵从“新三样”向“新多样”迈进。

促增收:中低收入群体增收减负

老百姓“钱袋子”鼓起来,收入增速能

有多少?各地锁定经济增长目标,纷纷定下居民人均可支配收入增长与经济增长同步或高于经济增速的目标。

天津市政府工作报告提出,居民人均可支配收入增长与经济增长同步;加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,促进中低收入群体增收减负。吉林省提出,城乡居民人均可支配收入增速高于经济增速;实施农民工工资收入提升行动,工资性收入提高20%以上。海南省明确,城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长6.5%左右、7.5%左右。

中低收入群体增收减负多次出现在今年地方政府工作报告中。北京将推动中低收入群体增收,适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金。广东、广西、山西等地都提到,推动中低收入群体增收减负;广西在此基础上还明确要完善劳动者工资正常增长机制。

海南省政协常委、海南省农业交流协会主席周大卫说,政府工作报告中明确居民收入增速,体现了“一切以人民为中心”的理念,应该通过二次分配,促进城镇和农村居民收入协调增长。

甘肃省人大代表、甘肃省民政厅厅长苟保平说,确保中低收入群体增收减负是促进全体人民共同富裕的保障,需要不断强化中低收入人口动态监测和救助帮扶,形成多层次、差异化、相对完善的社会保障体系,更大力度增进群众福祉。

扩消费:“两新”政策扩围升级

2024年,随着大规模设备更新和消费品以旧换新行动实施,越来越多优质消费品走进千家万户,让实实在在的优惠落入老百姓口袋中。今年,“两新”政策有何走向?

河北省提出,加力扩围实施

“两新”政策,促进汽车、家电、住房等大宗消费。浙江省明确,持续推进汽车、手机、家电家居、电动自行车等消费品以旧换新和医疗设备、电梯等设备更新,优化政策设计、补贴程序、兑付方式,扩大政策受益面。江苏省也将加力扩围落实“两新”政策,优化补贴方式。湖南省推进提振消费专项行动,持续实施“以旧换新”等系列促消费活动。

不仅如此,新型消费、高品质消费也将丰富居民消费体验。天津市明确,促进文旅、健康、养老、银发、托育、家政等服务消费,拓展数字、绿色、智能等新型消费。北京市提出,加力扩围实施“两新”政策,促进新能源车、数码产品等绿色、信息消费;增加生育养老、美丽健康等高品质服务消费供给。

海南省政协委员范高满说,培育壮大新型消费,除了举办一些大型活动外,还要注重研究出台系列配套政策,吸引更多消费,带动服务业提质升级和居民就业增收。

促振兴:持续巩固拓展脱贫攻坚成果同

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同

乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年,各地纷纷明确促振兴的新举措。

陕西省政府工作报告提出,推动乡村全面振兴,创建“千万工程”示范村500个。江西省将深化国家城乡融合发展试验区建设,推动城镇基础设施和公共服务向乡村延伸覆盖。

新疆提出,深入挖掘乡村特色资源,实施品牌战略,培育乡村新产业新业态,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,千方百计拓宽农民增收渠道。湖南提出,推动农民增收共富,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。云南也提到,实施新一轮促农增收三年行动,脱贫劳动力转移就业规模保持在320万人以上。

湖南省人大代表、湖南省龙山县县长周胜益表示,将积极探索低收入群体分层分类帮扶机制;对于有劳动能力的低收入群体,在保障基本生活的基础上,通过发展特色产业、开展技能培训、组织转移就业等方式,增强“造血”能力;对于没有劳动能力的,通过综合性社会保障兜底,确保基本生活无忧。

据新华社北京1月22日电

我国自主研制建造的新一代护卫舰
漯河舰交接入列



据新华社青岛1月22日电 中国人民解放军海军054B护卫舰首舰漯河舰22日上午在青岛某军港交接入列(上图,新华社照片)。

军港内,漯河舰满旗高挂,官兵分区列队,精神抖擞。10时许,入列授旗仪式开始,全场高唱中华人民共和国国歌,五星红旗冉冉升起。仪仗礼兵护卫着八一军旗、海军旗,正步行进到主席台前。参加仪式的海军领导向漯河舰授予八一军旗、海军旗。漯河舰升旗手将两面旗帜郑重悬挂在该舰前后甲板。仪式在中国人民解放军军歌声中结束。

漯河舰舷号为“545”,排水量约5000吨,是我国自主研制建造的新一代护卫舰,在舰艇隐身技术、作战指挥系统、火力集成控制等方面取得突破,各项性能显著增强。该舰具备较强的综合作战和遂行多样化军事任务能力,对提升海军舰艇编队整体作战效能具有重要意义,是海军转型发展的重要装备。

去年国内出游人次56.15亿

同比增长14.8%

据新华社北京1月22日电 记者22日从文化和旅游部获悉,根据国内旅游抽样调查统计结果,2024年,国内出游人次56.15亿,比上年同期增加7.24亿,同比增长14.8%。其中,城镇居民国内出游人次43.70亿,同比增长16.3%;农村居民国内出游人次12.45亿,同比增长9.9%。

分季度看,一季度国内出游人次14.19亿,同比增长16.7%;二季度国内出游人次13.06亿,同比增长11.8%;三季度国内出游人次15.12亿,同比增长17.2%;四季度国内出游人次13.78亿,同比增长13.2%。

2024年,国内游客出游总花费5.75万亿元,比上年同期增加0.84万亿元,同比增长17.1%。其中,城镇居民出游花费4.93万亿元,同比增长18.0%;农村居民出游花费0.83万亿元,同比增长12.2%。

今冬最强雨雪即将上线

全国大部地区都将显著降温

据新华社北京1月22日电 据中央气象台预报,受寒潮影响,23日至27日我国将有大范围雨雪和大风降温天气,降雪最强时段出现在24日至25日。这是今冬以来影响范围最广、强度最强的降雪过程,同时全国大部地区都将有显著降温。

中央气象台首席预报员徐珺介绍,本轮寒潮雨雪天气过程具有影响范围广、局地降雪强、气温变化剧烈等特点。全国大部地区都会受到雨雪天气影响,其中高影响区域主要位于陕西南部、山西南部、河南西北部、湖北西北部、四川南部、辽宁东部等地,新增积雪深度3至8厘米,局地可达12厘米以上。

入冬以来,全国大部地区气温偏高,近期偏高尤为明显。由于前期影响我国的冷空气势力较弱且偏北偏东,此次冷空气到来后降温的幅度和范围都比较大。徐珺说,受此次寒潮影响,全国大部地区气温普遍下降8℃至12℃,西北地区东部、华北西部等地降温幅度可达14℃以上。本次寒潮天气过程正值春运返乡高峰期,对春运交通影响较大,主要影响时段为24日到27日。

江苏制造业迅猛发展带动能源需求与日俱增 发电装机量首次突破2亿千瓦

据新华社南京1月22日电 记者22日从国网江苏省电力有限公司获悉,江苏全省发电装机容量首次突破2亿千瓦大关,达20409.3万千瓦。

“江苏发电装机量从5000万千瓦到1亿千瓦、从1亿千瓦到1.5亿千瓦,分别历时10年和5年,而从1.5亿万千瓦到2亿千瓦,仅用了3年时间。”国网江苏省电力有限公司发展策划部副主任高正平说,江苏近年来积极推动制造业高质量发展,目前国家先进制造业集群数量居全国前列,制造业迅猛发展带动能源需求与日俱增,发电装机规模持续扩大。

“江苏正形成化石能源兜底保障、新能源提速发展的能源转型趋势。”高正平说,下阶段,江苏电网还将加快打造新型电力系统,继续提升新能源发电装机比重,积极争取区外外来电,为经济社会发展进一步做好能源供应保障。



■记者22日从中国证监会获悉,近日,经中央金融委员会审议同意,中央金融办、中国证监会等六部门联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》。

■记者22日从上海期货交易所了解到,该所上市的黄金期货主力合约22日收于每克645.46元,盘中突破每克648元,刷新历史新高。在终端消费市场,周大福等品牌金店的足金饰品22日报价为每克833元,也创出新高。

■尼泊尔一名官员22日说,尼政府已提高从南坡攀登世界最高峰珠穆朗玛峰的许可费。按照新收费标准,外国人在春季和秋季登山季攀登珠峰的许可费分别从1.1万美元和5500美元提高到1.5万美元和7500美元,冬季和雨季许可费则从2750美元上调到3750美元。

均据新华社电

最是那一声“嘿咻”!

川江号子里的文化传承



“嘿咻!嘿咻!”
“拦马泡,尖嘴浪,再凶没得我们强,桡片划破千重浪,号子吓死老龙王。”

浑厚高亢的号子声震醒冬日清晨的困倦,面对台下20多名学生,曹光裕唱得比以往更卖力。近日,位于重庆市长寿区的国家级非遗川江号子研修馆正式开馆,一节别开生面的研修课程正在进行。

“这是一句非遗号子,是所有号子里节奏最快、气势最强的,现在又叫‘拼命号子’。”国家级非物质文化遗产川江号子代表性传承人曹光裕说。

长江干流宜昌以上为上游,四川宜宾至湖北宜昌河段习称川江。“川江号子”发源于长1000多公里的川江地区。自古川江皆以木船载客运货,而木船动力不足,需得船工和纤夫摇桨拉纤充当动力。

“号子头根据江河的水势水性和船工的劳动节奏,编创出一些不同节奏、不同音调、不同情绪的号子,构成了整体变化丰富的川江号子。”曹光裕说。

17岁就成为船工的曹光裕彼时难以想象,随着轮船的汽笛压过船桨的叩击声,川江号子只能在舞台上被听见了。

2006年,三峡大坝全线建成蓄水,川江航道通过能力显著提高。同年,川江号子获批国家级非物质文化遗产。如今,万吨级江海直达船可从出海口直达重庆朝天门,木船早已成为历史。

“长江越来越美,航运越来越发达,可川江号子怎么办呢?”曹光裕时常忧虑,“川江号子很难进行生产性保护,因为真正的生产环境已经不存在了。”

在重庆市非物质文化遗产保护中心支

持下,曹光裕将热爱川江号子的船工同事们组织起来,取名“老船工艺术团”外出表演。“我们来了就能演,演了就叫座。”曹光裕说,“有时候演出主办方看到我们一群大爷大妈来演,非常担心,但只要歌声一出,他们的态度就转变了。”

不仅如此,曹光裕还和毕业于四川音乐学院作曲系的儿子曹羽共同创造了一出川江号子大型音乐剧《大江传歌》。

“这算什么川江号子,哪里划得起船哟!”也有船工反对。

“但川江号子不仅是劳动号子,更是一门艺术,如今川江号子需要更宜于舞台表演的形式,才能留住更多人。”曹光裕说。

去年毕业于重庆水利电力职业技术学院的敖红和李云峰便是被这部剧留下来的,

他们成为曹光裕的学生,共同参与《大江传歌》的演出。

“我们学校开设了川江号子课程,起初只是因为学分高选修了这门课。”22岁的李云峰说,“曹老师的讲学让我体会到川江号子的魅力,那种号子里不服输的精神打动了我。”敖红还记得第一次排演《大江传歌》的幺妹一角时深受感动,表演结束后仍因入戏哭了十分钟。

如今,两位年轻人和曹光裕一起把研学馆办得有声有色,今年春节期间已有好几拨研学团队预约了课程。

“川江号子所传达的不畏艰难的劳动精神也激励大家在生活、学习中面对困难时不抛弃不放弃。”讲台上,敖红言辞恳切,“欢迎同学们继续深入了解川江号子。”

据新华社重庆1月22日电